

## Echipele proiectului și datele de contact:

### Lider de proiect din partea statului beneficiar

DI Igor Klipii  
Secretar general adjunct  
Parlamentul Republicii Moldova  
bd. Ștefan cel Mare și Sfânt 105, Chișinău  
E-mail: igor.klipii@parlament.md  
Tel.: +373-22-820-351

### Lider de proiect din partea statului membru al UE

DI Štěpán Pecháček  
Director al Institutului Parlamentar  
Cancelaria Camerei Deputaților  
Parlamentul Republicii Cehă  
Sněmovní 4, 118 26 Praha 1, Republica Cehă  
E-mail: pechacek@psp.cz  
Tel: +420-2-57-172-226

### Consilier Rezident de Twinning

Dna Natália Švecová  
bd. Ștefan cel Mare și Sfânt 105, Chișinău  
E-mail: natalia.svecova@parlament.md  
Tel: +373-22-820-234

### Omologul Consilierului Rezident de Twinning

Dna Nina Catîrev  
bd. Ștefan cel Mare și Sfânt 105, Chișinău  
E-mail: nina.catirev@parlament.md  
Tel: +373-22-820-215

Opiniile exprimate în această publicație nu reflectă neapărat punctele de vedere ale Comisiei Europene.

Uniunea Europeană este formată din 28 de state membre care au decis să-și unească treptat know-how-ul, resursele și destinele. Împreună, pe parcursul unei perioade de extindere de 50 de ani, ele au creat o zonă de stabilitate, democrație și dezvoltare durabilă, păstrându-și, în același timp, diversitatea culturală, toleranța și libertățile individuale.

Uniunea Europeană s-a angajat să împărtășească realizările și valorile sale cu țările și popoarele aflate dincolo de hotarele ei.

Comisia Europeană este organul executiv al Uniunii Europene.



Acest proiect este finanțat de Uniunea Europeană

IEVP/2013/024-403

Programul cadru de suport al acordurilor dintre UE și Republica Moldova 2013

## CONSOLIDAREA CAPACITĂȚILOR PARLAMENTULUI REPUBLICII MOLDOVA ÎN PROCESUL DE ARMONIZARE A LEGISLAȚIEI NAȚIONALE CU LEGISLAȚIA UE

Proiectul Twinning  
MD 13 ENPI OT 02 17 (MD/28)



Acest proiect este implementat de Camera Deputaților Parlamentului Republicii Cehă, Consiliul Național al Republicii Slovace și Adunarea Națională a Ungariei



Acest proiect este finanțat de Uniunea Europeană



# CONSOLIDAREA CAPACITĂȚILOR PARLAMENTULUI REPUBLICII MOLDOVA ÎN PROCESUL DE ARMONIZARE A LEGISLAȚIEI NAȚIONALE CU LEGISLAȚIA UE

## Concept

- Proiectele Twinning reprezintă un instrument de cooperare dintre o autoritate publică din țara beneficiară și instituția echivalentă dintr-un stat membru al UE. Au drept scop modernizarea instituției într-o țară beneficiară, atât prin consolidarea capacităților, reorganizare, cât și prin armonizarea și implementarea legislației naționale conform normelor și standardelor UE.
- Una dintre trăsăturile cheie este conceptul de rezultate obligatorii: beneficiarul și partenerii UE se angajează să coopereze pentru obținerea unor rezultate comune.
- Proiectele Twinning sunt finanțate de Uniunea Europeană. Partenerul beneficiar pune la dispoziția proiectului necesarul de resurse umane, birouri și echipament, spațiul necesar pentru desfășurarea evenimentelor de instruire.
- Funcționarii publici din instituțiile statului membru al UE oferă asistență tehnică instituției beneficiare. Printre acestea, delegarea unui Consilier Rezident de Twinning în țara beneficiară pe întreaga durată a proiectului.
- Scopul principal al proiectelor Twinning este de a aduce în instituția beneficiară abilități și cunoștințe tangibile și operaționale. Prin urmare, după o evaluare complexă în cadrul proiectului, vor fi elaborate ghiduri și recomandări pentru introducerea de noi structuri, proceduri și metode sau modificarea acestora cu scopul implementării și fortificării standardelor europene în activitatea Parlamentului Republicii Moldova.
- Activitățile desfășurate în cadrul celor patru componente ale proiectului sunt strâns interconectate între ele pentru asigurarea unei abordări coerente în procesul de implementare.

### Date generale despre proiect

- Bugetul total: 1 499 989,36 EUR
- Durata proiectului: 24 luni, 16 septembrie 2017 – 15 septembrie 2019

## Obiective

- Obiectivul general al acestui proiect Twinning constă în facilitarea implementării Acordului de Asociere între Uniunea Europeană și Republica Moldova.
- Scopul proiectului este de a consolida capacitatea instituțională a Parlamentului Republicii Moldova pentru o mai bună înțelegere a procesului de armonizare a legislației naționale cu legislația UE, în conformitate cu Agenda de Asociere. Un accent deosebit se pune pe modernizarea structurilor și procedurilor interne, precum și consolidarea capacităților personalului tehnic din cadrul Parlamentului.
- Misiunea proiectului este de a optimiza rolul și responsabilitățile Parlamentului, a organelor sale de lucru și a structurilor administrative relevante pentru asigurarea unui cadru instituțional solid cu scopul realizării eficiente a atribuțiilor legislative, în special a sarcinilor de armonizare a legislației ca o precondiție pentru implementarea Acordului de Asociere. Totodată, proiectul se va axa pe activități de consolidare a capacităților atât pentru nivel elementar, cât și avansat.

### Activitățile proiectului pe scurt

- În total, 60 de experți din Republica Cehă, Slovacia, Ungaria, precum și din Polonia, Letonia, Franța și Belgia vor contribui la implementarea a peste 65 de activități diverse în cadrul celor 4 componente, vizând diferite scopuri: evaluări, mese rotunde, elaborarea de ghiduri, recomandări, precum și un document de consultare, un studiu, o foaie de parcurs, activități de instruire sub diferite forme (seminare, ateliere de lucru, evaluări reciproce, formare de formatori, etc.) și vizite de studiu în statele membre ale UE.

### Grupul țintă

- Personalul Secretariatului Parlamentului Republicii Moldova
- După caz, deputații Parlamentului Republicii Moldova
- După caz, părțile interesate selectate din cadrul Guvernului Republicii Moldova.

## Componentele proiectului

Proiectul Twinning constă din următoarele patru componente:

**Componenta 1: Optimizarea structurilor și a procedurilor interne pentru gestionarea eficientă a volumului sporit de activități legislative ca urmare a implementării Acordului de Asociere.**

Obiectivul principal al acestei componente este asigurarea optimizării structurilor și a procedurilor interne ale Parlamentului Republicii Moldova pentru gestionarea eficientă a volumului sporit de activități legislative ca urmare a implementării Acordului de Asociere, precum și asigurarea suportului pentru îmbunătățirea Regulamentului Parlamentului, funcționarea organelor sale de lucru și a administrației parlamentare în acest sens.

**Componenta 2: Îmbunătățirea nivelului de înțelegere în Parlament a acquis-ului comunitar prin prisma tuturor domeniilor de politici relevante.**

Ca urmare a evaluării cunoștințelor și a necesităților de instruire, această componentă se va axa pe diferite tipuri de activități de instruire în domeniul legislației UE, conexiunea dintre legislația europeană, națională și acquis-ul comunitar, inclusiv la nivel metodologic, dar și prin abordarea unor domenii de politici separate relevante din perspectiva aquis-ului comunitar. Instruirile vor fi organizate pentru niveluri diferite: elementar și avansat.

**Componenta 3: Revizuirea versiunilor finale ale inițiativelor legislative în contextul armonizării legislației prin prisma directivelor relevante pentru asigurarea conformității cu legislația UE.**

Această componentă include consolidarea abilităților legislative ale personalului Parlamentului Republicii Moldova necesare armonizării legislației prin desfășurarea unor activități practice. Componenta se va axa pe revizuirea versiunilor finale ale inițiativelor legislative în contextul armonizării legislației prin prisma directivelor relevante pentru asigurarea conformității cu legislația UE. Componenta include de asemenea exercițiul de evaluare reciprocă.

**Componenta 4: Consolidarea cooperării interinstituționale dintre Parlamentul și Guvernul Republicii Moldova (în particular cu Cancelaria de Stat în calitate de coordonator de politici) pentru o coordonare mai bună a procesului de armonizare a legislației naționale cu legislația UE.**

Scopul acestei componente este de a îmbunătăți schimbul de informații dintre Parlamentul și Guvernul Republicii Moldova în contextul procesului de armonizare a legislației. În cadrul acestei componente va fi elaborată o foaie de parcurs, în baza studiilor și atelierelor de lucru în domeniul cooperării interinstituționale pentru realizarea sarcinilor legislative de implementare a Acordului de Asociere.